

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

La catalepsia

El sólo nombre de esta terrible, aunque en realidad no muy grave dolencia, preocupa é intimida aún á los hombres más valerosos y despreocupados. No hay ninguno á quien deje de horrorizar la idea de ser enterrado vivo.

La ciencia, que de día en día gana terreno á la superstición y al milagro, hállase actualmente en posesión absoluta del secreto, y á punto de obtener el absoluto dominio, puesto que además de reconocer sin equívoco ni esfuerzo la presencia de la citada neurose, en algunas ocasiones puede á su antojo provocarla; pero, por desdicha, aún no tiene medios ni aptitud bastantes para discernir de un modo seguro, fácil é infalible entre la muerte real y aparente. En las grandes ciudades, ó allí donde se encuentre un sabio facultativo, ya no habrá lugar á dudas; pero todavía la hay y ha de haber en las villas y en las aldeas, hasta tanto que ciertos conocimientos se extiendan y popularicen á medida de su importancia.

Inglaterra y Francia han sido las primeras en prestar la debida atención á tan delicado punto. Precisamente en estos días el ministro de Instrucción pública, Julio Ferry, asiste en el hospital de la Salpêtrière á las experiencias catalepticas practicadas por el doctor Charcot, eminente patólogo especialista, y es muy probable, por lo tanto, que en brevísimo plazo sea un hecho la creación anunciada de una cátedra de enfermedades nerviosas.

Refiérense las citadas experiencias á la catalepsia artificial ó provocada, y alcanzan tal grado de regularidad que á su favor se han podido ya practicar dolorosas operaciones quirúrgicas. Mr. Charcot va todavía más lejos, puesto que en cualesquiera circunstancias ó ocasiones suscita y produce á voluntad todas las formas del estado cataleptico.

Hé aquí de qué manera procede para determinar dichos fenómenos:

Primer período.—Hipnotismo.—A provocar el sueño bastan la contemplación de un objeto brillante, la simple mirada fija del que opera, ó la compresión del globo del ojo. En las mujeres histéricas y que ya otras veces han sido sometidas al procedimiento, no se necesitan sino la imposición de una mano, un gesto, una palabra.

Segundo período.—Catalepsia.—Para producir la hay bastante ó con abrir los párpados del hipnotizado, ó con poner delante de sus párpados una luz muy viva, ó con hacer sonar á sus oídos algún instrumento de cobre.

Un gran ruido, una detonación inesperada, la determinan á veces y de un modo instantáneo en las mujeres atacadas de histerismo. En tal estado, no solo se obliga al paciente á tomar las más extrañas é inverosímiles actitudes, sino que se le domina por completo. Así lo demuestra la siguiente experiencia del doctor Charcot. Miró fijamente á la enferma, mandóle que clavase los ojos en la punta de los dedos, y comenzó á retroceder con lentos pasos. La mujer se levantó y fuese detrás de él como un automata. Avanzó de pronto el doctor, y ella entonces cayó de espaldas, rígida y de golpe, como si estuviera formada de una sola pieza.

Estos estudios y experimentos ofrecen, según el doctor Bremond, una grandísima ventaja, la de preservar á los enfermos y á los médicos de charlatanes y de magnetizadores. Cuanto mejor se conozca el mal tanto menor crédito habrán de merecer la varilla de los hechiceros y el hisopo de los exorcistas.

Demasiado habían merecido hasta ahora, y siguen aún mereciendo en ciertas regiones de Europa y en algunas de España.

Hay todavía lugares en donde los fenómenos catalepticos pasan por signo inequívoco de la posesión del demonio; hay todavía famosos santuarios adonde van las mujeres histéricas á librarse por la intercesión de su santo, del incubo ó subeubico que en sus entrañas habita, y es cosa de ver cómo al alzarse la hostia la increpan é insultan aquellas desdichadas, las cuales se quedan por último traspuestas é inmóviles, en la forma y con los caracteres de la neurose que nos ocupa.

Muchos de estos casos deben haber ocurrido en el día de San Juan á cierto célebre santuario de una de nuestras provincias del Noroeste, el cual lleva el nombre y la advocación de Nuestra Señora del Corpiño. Aun á despecho de los progresos de la civilización, quedan herederos de los tembladores y convulsivos de las estáticas y videntes; aún hay descendientes de aquellos brujos y brujas convencidos de su propia hechicería, y sacrificados durante los siglos XVI, XVII y XVIII, cuando no por la Santa Inquisición, por la célera supersticiosa del pueblo.

Conviene, pues, vulgarizar el conocimiento de los fenómenos catalepticos, á fin de impedir los abusos que del hipnotismo pudieran hacer los especuladores y los charlatanes, así como con el objeto de extirpar de raíz peligrosos errores, que no por infundados dejan de ser comunes. Debe asimismo tenerse en cuenta una gravísima circunstancia, indicada más arriba, y que es seguramente la más atendible y grave entre todas.

La catalepsia está de ordinario constituida por una especie de coma ó letargo que anula las funciones de relación sin alterar las de la vida vegetativa, conservándose en tal caso libre la respiración y normal el pulso; pero también suele suceder que queden amortiguadas la respiración y circulación hasta el extremo de no ofrecer vestigio sensible, que se enfrie totalmente la piel y que afecten cadavérica rigidez las articulaciones. De aquí la relativa frecuencia con que catalepticos y catalepticas han sido sepultados en vida.

Contribuye á aumentar el número de casos, el hecho de que en diversas ocasiones se manifiesta la terrible enfermedad de improviso y sin antecedente alguno.

Todos hemos leído en periódicos y libros, trágicos relatos que con el particular se relacionan. Unas veces remuévese el presunto muerto en el ataúd y da lugar á que los deudos ó el sepulturero le socorran; otras despierta bajo tierra y allí vuelve á morir de verdad, según más adelante se nota al encontrar forzada la caja ó crispado y en violentísima actitud el cuerpo.

No hace todavía 30 años, en la época en que los cadáveres quedaban toda la noche de cuerpo presente en la iglesia, dióse un caso semejante en una de nuestras ciudades de provincia y con un pariente del que escribe estos renglones.

Cuando el sacristán abrió de madrugada las puertas de la iglesia, encontróse al pie del cadáver que había dejado la víspera tendido en elevadísimo catafalco. El muerto aparente—militar en vida—había despertado sin duda en medio de la noche y arrastrábase en demanda de socorro. En la mano diestra conservaba la espada de la cual ineficazmente había querido valerse para franquear el paso á través de las tablas inflexibles.

Por lo dicho comprenderse cuán útil es el conocimiento de los fenómenos citados, así en las ciudades como en las villas y aldeas, pero sobre todo en estas últimas, donde harto amenudo se da tierra á los muertos con premura vituperable.

Las tribus de Argelia

Le Temps, de Paris, publica el siguiente interesante artículo acerca de las tribus de la Argelia que pueden tomar parte en la insurrección de Bou-Amema:

«Hemos indicado hace unos días las causas permanentes que favorecen el rápido desarrollo de los movimientos insurreccionales en el Sur de Orán. Pues bien: á la vista de los cálculos contradictorios é imaginativos que se publican diariamente acerca de las fuerzas de que puede disponer Bou-Amema, es de cierto interés é importancia averiguar con datos serios qué contingentes pueden suministrar las tribus sublevadas de esta región.

Hemos comparado los censos generales de Argelia y los estados de la población por tribus, publicados en distintas épocas en 1844, 1866 y 1876 por orden del gobierno general; pero desgraciadamente, la poca claridad y la falta de precisión de los documentos oficiales ha dificultado mucho nuestro trabajo. Así, los Traff, que, según todos los informes, constituyen el núcleo principal de las fuerzas de Bou-Amema, no son mencionados como tribu distinta, ni en el censo incluido en el «Cuadro de

los establecimientos franceses de Argelia» del año 1866, ni en el «Repertorio alfabético», publicado en 1879 en Argel por Mr. Accardo, según los resultados del último censo, el de 1876.

Con efecto, este nombre era como el apelativo genérico del grupo ó confederación de tribus perteneciente á la gran familia de los Hamyan del Este, ó Hayan Cheraga, los cuales dejaron, después de la gran insurrección de 1864, de constituir una agregación oficialmente reconocida. Por esta época, la mayor parte de los Traff, siguiendo la suerte de los Ouled-Sidi-Oheihh, se retiraron con ellos hacia el Sur; y cuando sus numerosos grupos solicitaron y obtuvieron el *amán*, volviendo á establecerse en sus antiguos territorios, no se reunieron bajo la autoridad de un jefe único, sino en diferentes agrupaciones, cada una de las cuales fué desde entonces considerada como una tribu distinta.

Comparando los datos reunidos desde 1845 por el general Daumas con los del repertorio de Mr. Accardo, nos ha sido posible identificar con las tribus actuales todas las antiguas fracciones de la confederación de los Traff, á excepción de los Chanab, El-Triat y Hal-el-Mahi, que probablemente se han incorporado á otros grupos, ó viven independientes cerca de las fronteras de Marruecos. Además los Ouled-Sidi-Ahmed-el-Medjedoub, que parecían que habían formado parte de los Hayan Cheraga ó Traff, antes de 1864, aparecen incluidas en el repertorio de 1879 entre los Hamyan Djenbos, confederación que se formó á consecuencia de las divisiones de los Hamgan Cheraba, Occidentales ó Chafa.

En 1845 el general Daumas calculaba en 2.000 caballos la fuerza de que podían disponer las dos confederaciones reunidas de los Hamyan. Hoy las diversas tribus que formaban hace algún tiempo el grupo Traff, Ouled-abd-el-Kerim, Deraga del Este y del Oeste, Ouled-Malla, Rzaia del Este y del Oeste, Ouled Ziad del Este y del Oeste, Akerma del Este, constarán todas, según el Repertorio, de 10.752 individuos, comprendiendo unos 1.000 ksourianos, sedentarios de los dos Chellah, de Bon-Senroun y de Arbonat, sus clientes y aliados. Los Chaja, propiamente dichos, son unos 2.405, las Hamyan-Dejenbaa 3.620, los ksour del círculo de Sebdon, unos 4.500. Puede calcularse que todo el grupo Hamyan se compone de 21.000 individuos, de los cuales 16.000 son nómadas y 5.000 ksourianos. Descartando estos últimos, que raramente toman parte en expediciones lejanas, quedan entre los nómadas unos 4 ó 5.000 adultos, la mitad de ellos con caballos.

En estos cálculos admitimos, de conformidad con los despachos recibidos de Argel, que los Djembaa y los Chaja se han unido á los Traff, lo cual no puede decirse que sea seguro en absoluto.

Después de los Hamyan, las grandes tribus del Sur de Orán son los Harrar, divididos también en Gheraba y Cheraga, que forman un total de 17.000 nómadas; los sdama 9.000, y, en fin, el grupo de los pueblos semi-bárbaros que habitan el Djebel-Amour, forman un total de 10 á 12.000 individuos.

Los Harrar han permanecido fieles á Francia, sucediendo lo mismo con los sdama y con las pequeñas tribus de las fronteras del Tell. No quiere esto decir que individualmente algunos de ellos no hayan ido á reforzarlos; pero no ha habido levantamiento en masa. La mayor parte de las tribus han suministrado á nuestras columnas auxiliares celosos y muy útiles.

De los 70 ó 80.000 habitantes que pueblan las altas mesetas de Sahara, de la provincia de Orán, Bou-Amema no podrá arrastrar sino de 25 ó 30.000 hombres, con unos 6.000 asules.

Los despachos recibidos de Orán no le conceden más que la mitad de esta fuerza. En cambio puede suceder que recibieran un contingente importante del otro lado de la frontera de Marruecos, donde viven las numerosas tribus de los Doni-Monia y de los Beni-Guil. Gracias á la abundancia de las aguas que descendiendo de la parte central del atlas de Marruecos, desconocidas en Argel y Sahara marroquí, sostienen cerca de nuestras fronteras poblaciones más densas que las de nuestras regiones correspondientes en el Oeste.

Fanáticas y dadas al saqueo, independientes de hecho del imperio marroquí, y trabajadas esas tribus desde 1864 por el fanatismo religioso, ofrecen á Bou-Amema un punto de apoyo y un lugar de refugio que le permitirán prolongar la lucha y renovar sus incursiones hasta que se establezcan guarniciones permanentes en Thyout ó más allá, que amenacen eficazmente sus líneas de invasión y de retirada.»

El Ave María

La célebre Ave María, de Gounod, es quizá la pieza musical que excita más el sentimiento y el entusiasmo del público, y es lástima que, recordando los buenos tiempos de los conciertos del Retiro, no figure este año en los programas de la notable sociedad que dirige el reputado Chapí.

Nosotros no decidiremos sobre la preferencia absoluta, porque es imposible la comparación entre géneros muy distintos, y porque el sentimiento de la música es subjetivo y depende principalmente del estado del alma del que la escucha.

Cierto es que la música tiene su mérito propio y absoluto sobre el cual puede ejercitarse el crítico; pero este mérito suele ceder siempre ante el gusto del público, único juez en estas materias; ante el gusto, variable como el capricho, puro ó estragado como las costumbres, y dominado á veces por la pasión del momento, por la rutina ó por la mala educación artística.

La música por sí sola, la combinación abstracta de sonidos musicales, grata siempre al oído, nos conmueve, nos hace sentir lo que su autor quiso expresar al componerla, y nos lleva insensiblemente á la región de su pensamiento, ya dominando con dulzura el alma, ya haciéndola comprender los movimientos más ardientes de la pasión.

Este efecto es necesario: aún en los momentos de mayor distracción, y sin darnos cuenta de ello, empezamos por seguir con nuestro cuerpo el compás, maquinal y pasivamente, y poco á poco vamos identificándonos con la orquesta hasta sentir lo que nos dice, sin que en ello tenga parte alguna nuestra voluntad.

Es imposible, por ejemplo, oír el *aria di tanti palpiti del Tancredi* ó la marcha militar de la sinfonía de *Guillermo* sin sentir emociones tan distintas como es lo que expresan, sin experimentar el efecto de la ternura en el primer caso y del entusiasmo bélico en el segundo.

Pero cuánto más profundo y poderoso es este efecto cuando el alma está, por decirlo así, preparada, y halla en la música la expresión de lo mismo que siente, y encuentra como otro ser en el espacio, que se alegra ó se entristece, y sonríe ó llora con ella?

Entonces las notas hablan al alma en su propio lenguaje, buscan las más ocultas y secretas fibras del sentimiento, tocan los más delicados resortes y sorprenden la raíz misma del pensamiento en el fondo del corazón, dándole allí vida, lozanía, aroma é indefinible hermosura.

Entonces, cada nota arranca una lágrima; las armonías nos inundan de placer y despiertan suavemente pensamientos íntimos, delirios vagos, esperanzas misteriosas y recuerdos inefables, que todos tenemos adormecidos en el alma; capullos que se abren y flores marchitas que reviven. La melodía, por último, se apodera de nosotros, nos vence, nos subyuga y nos entrega á un éxtasis delicioso.

Entonces, exaltada la imaginación y excitado el sentimiento, las notas hieren como agudos dardos ó consuelan como celeste bálsamo; fascinan como la magia; deslumbran como los juegos de luz; seducen como los ojos de la mujer amada; arrastran como el huracán y aterran como el rayo.

Sí, porque el alma tiene sus nubes que alguna vez cubren y oscurecen la frente; sus vientos que la hacen zozobrar, sus tempestades que la agitan; porque en el espíritu del hombre hay ráfagas instantáneas de luz, y trombas de fuego y claridad serenas y celestiales; porque en este soplo divino, que nos alienta, cabe el infierno con todos sus horrores, y el cielo con su azul, sus estrellas y sus ángeles.

En una palabra, porque á la música es dado hablar directamente al alma, penetrando por entre los velos que para la sociedad la cubren, y decir lo que ni la lengua, ni la pluma, ni los ojos pueden expresar; lo que vive siempre oculto, y como esas flores delicadas de estufa se marchita al solo contacto del aire libre del mundo; lo que necesita para existir el encanto del misterio.

El Ave María, plegaria tiernísima dirigida á ese ideal de la virtud, á ese poema de la pureza que los católicos hemos hecho de la Virgen, sabe despertar en el alma las emociones de la ternura, las delicias de una religión amorosa y las dulzuras de la caridad.

Los gemidos de la oración en toda su universalidad, el rezo tierno y balbuciente del niño, las lágrimas de la virgen, el dolor grandioso de la madre, la aflicción del abandono, la angustia de la ausencia, que piden, esperan y reciben el consuelo de la Madre inmaculada; todo esto se oye y se siente; todo esto dice la orquesta perfectamente armonizada.

La emoción se apodera del alma á las primeras notas, tiernas como el pio del pajarito ó como la voz del niño, y va creciendo y dominando y extendiéndose á medida que sube la orquesta y se oye como el coro de la humanidad, que gime acompañándose; mientras las constantes, dulces y tal vez monótonas pulsaciones del arpa, asomándose entre quejido y quejido, derraman el consuelo, templan el dolor y anuncian la esperanza.

No hay allí los dolores sombríos de las pasiones mundanas en que dominan el frenesí y la desesperación; en que se necesita todo el estridor de los violines para dar idea de los gritos desgarradores del alma; sino el dolor melancólico y tierno que pueden sentir hasta los ángeles, y que encuentra un bálsamo en la meditación y en la oración. Combinación habilísima y sencilla de quejas y consuelos, de ayes y sonrisas, tan bien sostenida, que nos tiene suspensos sin dejarnos caer en la aflicción, desnuda de toda esperanza, y que nos presenta de un golpe el poema de María, escrito en notas y cantado por los ángeles.

Tal es su encanto, su ternura, que al oír con recogimiento, podrán estar secos los ojos por las conveniencias sociales, pero seguramente el alma llora.

(El Manifiesto.)

Espectáculos

Por efecto del mucho calor, y tener que ausentarse algunos de los artistas contratados, la empresa del Teatro de Apolo ha resuelto cerrar dicho coliseo.

Los señores abonados á las cinco funciones que restan podrán pasar á contaduría en los días 16, 17 y 18 de doce á cuatro de la tarde, y de ocho á diez de la noche, donde, mediante la presentación del talon, se les devolverá lo que les corresponda.

Esta noche se verificará en el Liceo de Capellanes el beneficio de la simpática actriz doña Manuela Lopez, poniéndose en escena la preciosa zarzuela *Entre mi mujer y el negro*. En obsequio de la benéfica tomara parte en dicha función el apreciable actor D. Julian Romea.

Funciones para hoy

ALHAMBRA.—A las nueve.—Jugar con el fuego.—La Institutz.

PRICE.—A las nueve y media.—Especial espectáculo. Función cómica por todos los clowns.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Torear por lo fino.—Hermanos Riwecki.—El cometa (nueva).—La hija del Guadalquivir (baile).

INFANTIL.—A las ocho y media.—Amante, pobre y p.e. a. Blanco y negro.—La suripanta Camila.—Los paletos de Vallecas.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—El Liceo de Capellanes.—Baile.—Monólogo por el actor Sr. Romea.—Baile.—Entre mi mujer y el negro.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetsuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 17.—San Alejo Confesor.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Don Juan Alarcon donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas y reserva.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa María.

Gaceta Universal

MADRID 16 DE JULIO DE 1881

Confiamos en el Gobierno

La actitud de la prensa que, guiada, sin duda, por disculpable patriotismo, reclama con notoria impaciencia, rápido desenlace en la escabrosa cuestión de Orán, lejos de ser conveniente para el país, puede producir los más desagradables resultados.

En estos momentos, en que las negociaciones diplomáticas siguen su curso con fundadas esperanzas de un decoroso arreglo entre dos naciones amigas, y en que son, aunque sospechadas, desconocidas las conclusiones de este arduo asunto, ¿es conveniente, preguntamos, que parte de la prensa acentúe esa actitud, quizás hostil á Francia, y sobre todo, prematura en las cuestiones de la Argelia?

Aún confiamos que Francia, inspirada en los universales principios de justicia y en las consideraciones que debe á una nación amiga, cumpla con lo que su honor nacional y nuestros derechos reclaman. Aún abrigamos la esperanza de que ultime este asunto de un modo que responda á la opinión de nuestro país, tan claramente manifestada, dejando incólume la dignidad nacional y obteniendo la reparación debida á nuestros compatriotas por las horribles vejaciones de que han sido víctimas.

El día que esto suceda; el día que veamos las cosas bajo el punto de vista de la calma y la reparación, ese día, ¿qué habrá ganado la prensa *insensata* con la actitud belicosa que hoy emplea? Verá sobre sí un desenano, que por interés de la patria no debe pesarle, y habrá conseguido llevar el recelo y la desconfianza al otro lado de los Pirineos, donde quizá el amor propio, aguijoneado por ciertos alardes, está sirviendo de rémora á una pronta y eficaz solución, que por igual reclama la opinión pública en ambos países.

Los periódicos conservadores no han pensado lo que sus amigos si estuvieran en el poder hubieran hecho para dejar á salvo nuestros derechos y de atribuirles un mediano criterio en política internacional, hubieran aplaudido la reserva y el tacto con que el Gabinete procede para resolver convenientemente el asunto de la Argelia.

Francia nos dará las reparaciones que nos debe, atendiendo á la justicia que nos asiste y al escándalo que han producido en toda Europa las matanzas de Saida y la imprevision de las autoridades argelinas, y los impacientes se convencerán entonces de que han perdido el tiempo y han podido ocasionar serios conflictos con su manera de conducirse, únicamente disculpable por las buenas intenciones con que, equivocadamente, emprendieron su campaña.

Piense la prensa que reclama como un timbre de gloria la calificación de insensata, en el efecto que le hubiera producido si los periódicos de una nación cualquiera vinieran llenos de declaraciones violentas y bélicas apreciaciones, después de haber sufrido nosotros una gran desgracia que hiriese en lo más vivo el orgullo nacional. El amor propio esteriliza los mejores propósitos, si en vez de excitarlo debidamente con seriedad y energía, se le saca de quicio con alardes imprudentes.

Esperemos el término de nuestras pretensiones; estudiemos sus resultados sin desconfianza, no olvidando que el Gobierno, atento á las manifestaciones de la opinión pública y celoso por el decoro de la patria, cualquiera que sea el rumbo que tomen los acontecimientos, obrará conforme más convenga á nuestra dignidad y á nuestros intereses.

Situación crítica

Crítico por demás es el período que atravesamos, porque crítica es la situación de todas las naciones en los actuales momentos.

Problemas de difícil solución se encuentran planteados, cuestiones de consecuencias gravísimas surgen por doquiera, y mil temores asaltan, porque la solución no está clara ni es posible calcular cuál será el resultado.

Francia, quizás sin presentirlo, ha contribuido con su expedición contra los krumirs y con el tratado del Bando á adelantar los sucesos; y si á esto se une la insurrección de la Argelia, preñada de atropellos y conflictos, se comprenderá fácilmente que la República vecina ha sido en esta ocasión, con su conducta, la primera que ha levantado la punta del velo y dejado al descubierto esa madeja de extrañas aspiraciones y de difícil y peligroso desenredo.

Nuestra situación, nuestras posesiones y nuestro porvenir, nos hacen indefectiblemente tomar una parte activa en estas complejas cuestiones internacionales.

No somos en esta ocasión órgano de partido, porque la cuestión presente pertenece en toda su integridad á la nación, y, por tanto, comprendemos la calma y la prudencia del Gobierno; que en las esferas del poder la responsabilidad es inmensa, y se necesita, para obrar, meditación y aplomo.

Túnez y Saida han hecho surgir al desnudo y en toda su verdad la importantísima cuestión de Africa.

Han presentado esa presa por todos codiciada y por todos pretendida; codicia y pretension que dan al asunto proporciones imponentes.

Por eso no es posible, sin un marcado desoconocimiento de los intereses patrios, pedir al Gobierno su opinión concreta y una actitud despejada, ni es fácil que pueda hacerse surgir en un momento luz clarísima en esta región de tinieblas.

¿Qué política debe seguir el Gobierno que favorezca nuestros intereses nacionales? Decirla, hacerla, esta es la dificultad.

¿Estamos en el caso de seguir los los derrotos de Francia como más convenientes para nosotros? La contestación es difícil.

Francia, en los actuales momentos, se encuentra aislada hasta de su hermana la Italia; el protectorado de Túnez las separa, el motín de Marsella las aleja.

Alemania le quita simpatías, Inglaterra le resta voluntades, y las torpezas y debilidades de sus autoridades argelinas, han hecho surgir ante nosotros la hecatombe indescriptible de Saida.

¿Debemos echarnos en brazos de la política inglesa? De ninguna manera.

En la piedra más elevada del peñón de Gibraltar está escrita la fecha memorable de 1704. En cada una de sus murallas, y como fehaciente testimonio de su *fe púnica*, se encuentra la carta del rey Jorge, fechada en San James el 1 de Junio de 1721.

¿Estamos en el caso de unir nuestra gestión á la gestión alemana? El problema es grave y de difícil solución.

Es indudable que Alemania pesa hoy como la nación que más en la gran política del mundo. Verdes aún los laureles de la victoria, fuerte en el interior, aprestada á la lucha por las exigencias de su creciente población, organizada militarmente con perfección y fuerza, busca vías de comunicación para llevar sus productos comerciales, y puntos donde consumirlos, para mejorar por este medio su situación económica.

Pone su vista en Africa, no como punto de dominación, sino buscando el mercado que monopoliza Inglaterra. Para conseguirlo, necesita de una nación próxima y que tenga creados

intereses en el continente africano; á cambio de esto quizás hiciera concesiones, quizás diera el apoyo que la otra necesitara, completándose ambas por este medio.

Pero lo repetimos, la cuestión no está clara, la decisión es comprometida, mas abrigamos el convencimiento de que el Gobierno y el señor ministro de Estado sabrán en la ocasión presente obtener para España el mayor número de beneficios.

El Gobierno actual responde á la confianza que en él tiene depositada la opinión pública; si los acontecimientos empujan, él sabrá, inspirándose en los intereses nacionales, con el valor propio del patrio y con la necesaria prudencia que el poder impone, despejar los oscuros horizontes que en la actualidad existen, dando á su política un marcado carácter nacional, sin abandonar, por tanto, las aspiraciones legítimas del país.

A otro lado del Estrecho está nuestro punto de mira y nuestra esfera de acción; hacia allí deben dirigirse todos los esfuerzos y todas las gestiones, que en ello están cifrados nuestros intereses del presente y nuestras aspiraciones del mañana.

La circular sobre enseñanza

La *Gaceta* de hoy publica una circular del ministerio de Fomento, que revela el excelente propósito de reunir el mayor número de datos que puedan ilustrar una resolución acertada y permanente en las difíciles cuestiones de enseñanza.

Mucho se ha legislado sobre esta materia, y la frecuencia de las reformas es la más clara demostración de que no se ha conseguido un equilibrio estable. Unas veces el criterio estrecho de partido, otras las exageraciones de escuela, y siempre la triste necesidad de acomodar la instrucción á las angustias del presupuesto, han hecho incompletas, y á veces poco útiles en la práctica, las alteraciones que en la enseñanza se han introducido.

Algo ha quedado bueno, pero resta todavía mucho que agregar. En ningún asunto puede ejercitarse con mayor brillantez el celo y la iniciativa de que está dando relevantes pruebas el señor ministro de Fomento.

Plausible es la determinación del Sr. Albareda, de conocer la opinión de los centros docentes y de todas las personas competentes en la enseñanza. Y esto no excluye, como han dicho algunos periódicos conservadores, el criterio propio del Gobierno, que no ha de faltarle en esta vital é importantísima cuestión. El deseo de conocer la opinión de todos, prueba el espíritu liberal que anima al Gabinete, y la aspiración de proceder con acierto, inspirándose en la opinión y en las necesidades de la enseñanza, que nadie puede conocer mejor que los que tocan de cerca sus resultados en la práctica, y se dedican á la árdua y honrosa misión del magisterio.

Hé aquí los términos de la circular á que nos referimos:

«La reforma de la legislación vigente de Instrucción pública constituye una necesidad imperiosa que reconocen cuantos se interesan en el adelanto de los estudios y en particular los obligados á promoverla, y conviene realizarla inmediatamente formulando una ley inspirada en el criterio propio del Gobierno, que responda á la importancia del asunto, y, dados los medios disponibles, al progreso y mejora de la enseñanza.

Guiado de semejante propósito, considera indispensable el ministro que suscribe allegar antecedentes que sirvan de estudio y fundamento á la reforma, y ninguno tan eficaz como aquellos que puede ofrecerle el profesorado de todas las carreras, cuya notoria experiencia le permite apreciar los inconvenientes y ventajas de los sistemas de estudio en el terreno de la práctica.

Interesa, por consiguiente, conocer cuál sea la opinión de los profesores y personas entendidas acerca de la legislación vigente de lo que en ella deba aprovecharse como ventajoso, y cuáles las modificaciones que juzgan necesario proponer, prescindiendo en sus dictámenes del espíritu que pueda animar al ministro.

Y en este sentido recomiendo á V. S. eficazmente que se sirva dar conocimiento de la presente á todos los jefes de los esta-

blecimientos de enseñanza de su distrito universitario, sin excluir los particulares, caso de estimarlo oportuno, á fin de que los claustros respectivos evacúen y dirijan á V. S. dichas consultas á la mayor brevedad; debiendo esa rectorado resumirlas en lo que tengan de común y exponerlas con la concisión y claridad necesarias en cuanto ofrezcan novedad, remitiéndolas con igual urgencia á este ministerio.

De real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y efectos expresados. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 15 de Julio de 1881.—Albareda.—Señor rector de la Universidad de.....»

Hechos y dichos

Dice *El Cronista*:

«El Sr. Cánovas del Castillo no ha enviado á presidio á ningún protestante; los tribunales, en el tiempo del mando del partido liberal-conservador tampoco han condenado á protestante alguno por serlo. Sépalo el diario fusionista que tal cosa ha inventado.»

Desde tiempos de Felipe II hasta el día, sólo el Sr. Posada Herrera ha enviado á presidio á los protestantes y ha quemado sus libros.»

En tiempo del Sr. Cánovas se han aprobado todos los atropellos cometidos en Mahon con los protestantes, y en tiempo del Sr. Cánovas ha ingresado en el presidio de Tarragona un pastor protestante condenado por actos propios de sus creencias religiosas.

Si *El Cronista* no se acuerda, puede ver en la *Gaceta* el decreto de indulto acordado por el actual Gobierno á los pocos días de entrar en el Poder.

Afirma *La Discusion* que la democracia, dada su situación actual, lejos de adquirir elementos, los irá perdiendo.

A confesion de parte...

Hemos dicho que los conservadores no han discutido en los cinco meses de oposicion ningún punto de doctrina, y *El Cronista* de hoy procura replicar á dicha afirmación nuestra.

En el mismo número nos da el colega una muestra de su afición á discutir puntos doctrinales, separando de la polémica las personalidades; el segundo artículo de *El Cronista* de hoy empieza así:

«No hay unidad comparable con la del Sr. Camacho.»

No puede decirse mayor elevación á la polémica.

Escribe nuestro estimado colega *La Iberia*:

«*El Tiempo* manifiesta que su amor incondicional á las instituciones está por encima de todo recurso de conveniencia política.

Estas cosas no se dicen, se prueban.» Con efecto; pero como el periódico de Toreno no puede probarlas, se limita á decir las.

El viaje del Sr. Sagasta á Panticosa inspiró ayer á *El Cronista* un artículo con pretensiones de humorístico.

Nos placeu las felices disposiciones de ánimo del colega con motivo de ese viaje. En cambio, cuando el señor Romero fué á Sevilla y tomó parte en aquel banquete que tanto se comentó, por la circunstancia, entre otras, de haber sido costeado en su mayor parte por varios municipios, de seguro que los *paganos* no se hallarian entonces para bromas.

Dice un periódico:

«El Sr. Alonso Martínez ha hecho setenta y dos renovaciones de Jueces en el mes de Junio.»

La magistratura española está sintiendo los efectos de la aparición del cometa.»

Cuando la magistratura española estuvo bien fué en tiempo del señor Cánovas.

Entonces no se movía más que á los magistrados del tribunal de imprenta, para pagarles con ascensos servicios á la política canovista.

Un trozo de la oposicion doctrinal y levantada que están haciendo los conservadores:

«Hace medio año que los ministros ocupan sus puestos, y ya se encuentran necesitados de pasear su soberbia por riscos ó playas.»

¿Y el Sr. Cánovas, qué ha ido á pasear por playas y riscos?

No será su humildad.

Los conservadores, según confesion que hace *El Estandarte á La Iberia*, no tienen ya nuevas doctrinas que exponer en materia política, de administración y Hacienda.

Lo sentimos por ellos, porque debiéndose á sus viejas doctrinas el descrédito y la impopularidad que les rodea, difícilísimo les será, careciendo de otras, obtener el aprecio de la opinión pública.

El Siglo Futuro lanza anoche la siguiente declaración *urbi et orbi*.

«Por lo que hace al Sr. D. Cándido Nocedal, lo cierto es, digan lo que dijeren con su acostumbrada intemperancia los *mestizos*, que si se le hubiera ordenado presentarse candidato para diputado por la persona á quien rinde obediencia, se hubiese presentado. Pero que habiéndole dejado en completa libertad de hacer lo que más conveniente le parezca, no se presenta candidato, ni aspira á ser diputado, ni por acumulación, ni por circunscripción ninguna, ni por ningún distrito.»

Aun por esto de no presentarse por acumulación, reiteradamente encarga á NUESTROS AMIGOS QUE EN TODOS LOS DISTRITOS, AUN EN AQUELLOS DONDE NO PRESENTEN CANDIDATO PROPIO, UNA COSA DEBEN PROCURAR Á TODA COSTA: IMPEDIR LA ELECCION DE LOS QUE TIENEN LA AUDACIA DE LLAMARSE AFINES NUESTROS, Y QUE, EN REALIDAD, SON LOS PEORES ENEMIGOS DEL TRADICIONALISMO.»

¿Qué dirán *La Fe* y *El Fenix*?

Si es que después de una descarga semejante quedan ánimos á los *mestizos* para decir algo.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de Avila y el juez de Arévalo.

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando á Joaquin Gomez, Lorenzo Gregorio, Bonifacio, Calleja y Pascasio Mayor.

Guerra.—Reales decretos disponiendo que D. Adolfo Morales continúe ejerciendo el cargo de capitán general de Extremadura, y nombrando para igual destino de Granada, á D. Manuel Andía.

Gobernacion.—Reales órdenes alzando suspensión de los Ayuntamientos de Muro, Calpe y Eida, y declarando que no há lugar á resolver, en el fondo, respecto á la del Ayuntamiento de Lucainena.

Fomento.—Real órden desestimando una demanda interpuesta por la compañía concesionaria del ferro carril de Sama de Langreo á Gijón.

—Circular dirigida á los rectores universitarios consultando la opinión del profesorado sobre la reforma que deba hacerse en la legislación de instrucción pública.

Telegramas

Paris 15.
En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'30.—5 por 100 id., 119'10 0/0.—Exterior español, 265'16.—Interior, 243'4.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 43 0/0.—Obligaciones de Cuba, 500'75.—Consolidados ingleses, 101 5/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 25 9/16.—Exterior, 26 7/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 501'87.

Orán 15.
El coronel Brunetiere alcanzó en Ain Medria la retaguardia de Bou-Amema que iba huyendo hacia el Sur.

La gente de Bou-Amema ha seguido escapando sin detenerse para recoger seis muertos y heridos.

Continúa la persecucion con toda la actividad que permite la temperatura muy elevada en estas regiones vecinas del desierto donde escasea el agua.

Se valían las fuerzas de Bou-Amema en 1.500 caballos y 1.200 infantes.

Paris 15.
Esta tarde ha salido directamente para Túnez Mustafá-baja.

Segun las últimas noticias de Túnez, los insurrectos de Sfax se hallan dispuestos á someterse.

Paris 15.
Segun una circular del ministro de la Guerra, las elecciones generales para la nueva Cámara se verificarán el 2 de Octubre próximo.

Túnez 15.
Ayer llegó á Sfax la escuadra acorazada.

Washington 15.

Continúa mejorando notablemente el presidente de la República, Sr. Garfield. De las declaraciones tomadas con motivo de la tentativa de asesinato resulta que Guitau premeditaba hace mucho tiempo su crimen.

París 15.

Segun los últimos telegramas de Argelia, el coronel Brunetiere se hallaba en Ambeida el 14 por la tarde, habiendo perseguido todo el día al jefe insurrecto Bou-Amema sin poder darle alcance, habiéndole tenido á sólo tres kilómetros de distancia.

Las pérdidas sufridas por el feroz jefe insurrecto en el combate del día 13 se calculan en 70 hombres.

Se han tomado precauciones con objeto de evitar una sorpresa, si aquel hiciera un movimiento de retroceso.

Sistova 16.

Varios diputados han dirigido al príncipe de Bulgaria dos peticiones, una para conseguir que se haga una informacion sobre la conducta de Zankoff, Karaveloff y Slaveikoff, á quienes se acusa de haber hecho traicion, y la otra encaminada á conseguir que el emperador de Rusia deje al general Ehenzoth en Bulgaria.

París 16.

Los telegramas de la Argelia confirman la derrota sufrida por la retaguardia de las tropas de Bou-Amema cerca de Ambeida.

Añaden que las bajas de los insurrectos se calculan en unos 100 hombres.

Las tropas francesas activan cuanto les es posible la persecucion del caudillo insurrecto que huye con una velocidad asombrosa.

Noticias

El número segundo del tomo VI de la conocida publicacion ilustrada, La Niñez, confirma la elevada opinion que de ella tiene formada el público que durante tanto tiempo viene sosteniendo tan importante revista.

Sus cinco tomos encuadernados, forman una verdadera enciclopedia para los niños, que encuentran en sus páginas la distraccion y la enseñanza, presentadas bajo formas agradables que hacen que los jóvenes lectores lean el periódico con avidez.

La colaboracion de La Niñez está formada por los principales literatos; se publica en excelente papel y con preciosos grabados, y todas estas circunstancias hacen que esta revista sea indudablemente la primera que vé la luz pública en España y que pueda ponerse en buen lugar entre las del extranjero que suelen traducir frecuentemente trabajos insertados en La Niñez.

Su director y propietario, el conocido y laborioso escritor D. Manuel Ossorio y Bernard, no omite sacrificio alguno que conduzca á mejorar su publicacion.

Los que se suscriban á La Niñez pueden adquirir los cinco tomos publicados al precio de diez reales cada uno, en la administracion, Meson de Paredes, 17, principal.

Cerca de la una terminó el Consejo que, presidido por el general Martínez Campos, dió comienzo á las diez de la noche.

El presidente interino del Consejo empezó manifestando que motivos de delicadeza le habian impulsado á reunir á sus compañeros para darles cuenta de lo que fué objeto de su deliberacion ayer con los ministros que están en La Granja, tanto

en lo referente á asuntos exteriores como interiores.

Tratóse inmediatamente de la actitud en que se creen colocadas las potencias que tienen intereses que defender en Africa, y áun de aquellas que manifiestan determinadas aspiraciones sobre el territorio en cuestion, conviniendo, al parecer,—y esta es una apreciacion nuestra,—en que á la ocupacion de Tripoli por parte de Francia seguiria la de Macedonia por la de Austria, con lo que se haria muy difícil mantener el equilibrio europeo que hoy á duras penas se sostiene.

Algo se habló asimismo del curso que llevan nuestras reclamaciones á Francia, fundadas en la catástrofe de Tell y de la fundada esperanza de que el asunto se resolverá sin complicaciones ulteriores.

Sobre la necesidad apremiante de reforzar nuestra armada, se discutió durante una hora, aprobándose tres expedientes que llevó el ministro de Marina para que se le autorice la compra del material necesario.

El ministro de la Gobernacion expuso á sus compañeros datos facilitados por los gobernadores de provincias referentes á los candidatos para las senadurias electivas que, á su juicio, tienen más probabilidades de triunfo.

Aprobáronse tambien cinco competencias del ramo de gobernacion, y se dió por terminado el Consejo, anunciando el general Martínez Campos, que Antonio Maceo, el feroz é infatigable cabecilla de la insurreccion cubana, se habia embarcado para Costa-Rica, lo cual era un sintoma muy favorable para la consolidacion de la paz en la gran Antilla.

Ayer mañana se celebraron en la catedral de Cuenca honras fúnebres por los fallecidos cuando entraron los carlistas en aquella ciudad hace siete años. Asistieron las autoridades y un público numeroso.

Telegramas de anoche:

Almería 15.

El gobernador continúa recorriendo á los repatriados de Orán. Tanto ayer como hoy han sido socorridos todos los que se encuentran más necesitados.

Cuenca 15.

Se ha celebrado con gran solemnidad el séptimo aniversario de la terrible lucha producida por la entrada de los carlistas en esta capital, defendida por el escaso ejército que la guarnecía y los buenos liberales del pueblo. Al acto han asistido todas las autoridades y representacion de todos los institutos y corporaciones.

La Epoca escribe anoche un artículo rogando al ministro de Estado que se hagan públicas las negociaciones entabladas para la reparacion de los atropellos de Orán, rompiendo la tradicion de las reservas cancellerescas.

El Gil Blas, de París, coincide con la actitud de El Figaro favorable á la más eficaz reparacion por parte del gobierno francés á los españoles sacrificados en Orán.

La cantidad sustraída de la contaduría de la catedral de Sevilla asciende á 72.000 reales.

Telegrama de ayer:

Constantinopla 14.

La escuadra italiana del Mediterráneo, compuesta de tres acorazados y un aviso, ha fondeado en Smirna.

Dos fragatas turcas se preparan á salir para el Mediterráneo, una con destino al Golfo pérsico y otra al mar Rojo. Rascon.

Dicese que el carácter de la enfermedad de la glosopeda en Galicia es benigno.

Cree un diario de la noche que está definitivamente acordado el nombramiento del obispo de Cuenca para el patriarcado de las Indias.

En la semana próxima saldrá para encargarse de la capitania general del departamento de Cádiz el contraalmirante don José Beranger.

Despues de tomar posesion de dicho cargo, saldrá para los baños de Alhama.

Las noticias últimas de Orán afirman que Francia no socorrerá más que á los españoles que permanezcan en Argelia. Se confirma que no tuvo importancia alguna la reyerta ocurrida á bordo de un vapor trasatlántico entre españoles y franceses.

El Figaro, publicado ayer, trae noticias de Saida sobre los atropellos de que fueron víctimas los españoles, en las cuales palpitan acerbas censuras á los jefes del ejército francés. El Figaro dice, que no sólo se debe indemnizar á los españoles, sino ofrecerles garantías para que vuelvan á Orán.

Leemos en el Diario de Almería:

«Los pobres heridos que han llegado de Orán se quejan amargamente del poco cuidado que con ellos se ha tenido en los hospitales franceses. Traen algunos la misma camisa ensangrentada de cuando fueron heridos. Esto por sí sólo se comenta.»

En Andorra se celebrarán elecciones para la designacion del nuevo gobierno de aquella república.

Anteayer conferenció largamente con el Rey en La Granja el general Martínez Campos.

Se ha dado principio á las obras de desmonte y vaciado de sótanos en la plaza de la Armería para el nuevo templo parroquial de Santa María de la Almudena.

Se celebra actualmente en Pamplona una Exposicion de perros de caza.

Los albañiles de Sabadell se han declarado en huelga y piensan hacer lo mismo los carpinteros.

El alcalde ha publicado con este motivo un bando, prohibiendo los grupos de más cinco personas.

Se asegura que hoy es el día fijado para el desembarco de las tropas francesas que se hallaban á bordo de la escuadra anclada delante de Sfax destinadas á la toma de Túnez.

Se cree que los insurrectos podrán abandonar la plaza fácilmente, pues es muy difícil bloquearla por tierra.

Para la próxima temporada cómica, y con el título de Los conocimientos, está escribiendo una comedia en tres actos el aplaudido autor dramático D. José Marco.

Es casi seguro que el Teatro y Circo del Príncipe Alfonso estará abierto en los meses de Agosto y Setiembre para funciones de gran espectáculo.

Loteria nacional
Sorteo celebrado en Madrid hoy 16 de Julio de 1881

Table with 4 columns: Premios Mayores, Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts.

Los números anterior y posterior al premio mayor están premiados con 2.000 pesetas, y el segundo con 1.000 pesetas.

El siguiente sorteo se verificará el día 26 de Julio. Constará de 36.000 billetes al precio de tres pesetas.

Segunda edicion

Segun telegrama oficial de hoy, esta madrugada se incendió la fábrica de los Sres. Figuerola y Riva, en Carpiño, provincia de Lérida, quedando casi destruido el edificio y ocasionando grandes pérdidas á los propietarios por los muchos y valiosos productos que han sido pasto de las llamas. El fuego ha sido producido por la explosion de una grande cantidad de sulfuro.

No ha habido que lamentar desgracias personales, únicamente el maquinista ha sufrido algunas contusiones y heridas de poca gravedad. La catástrofe produjo grande alarma en toda la poblacion y en sus inmediaciones.

Segun nuestras noticias, que creemos de buen origen, están completamente terminadas todas las candidaturas á las cuales concederá el Gobierno toda la proteccion que permite la ley; y es inútil que todos los que aspiren á representar al país en el Congreso ó en el Senado, y no estén ya incluidos en ellas, gestionen y se muevan en cierto sentido en los centros oficiales ó en los distritos donde desean ser elegidos como candidatos ministeriales, porque los acuerdos tomados sobre estos asuntos son ya definitivos y no sufrirán ninguna modificación.

Así al menos se ha dicho hoy.

Segun noticias recibidas hoy, se hacen grades preparativos de festejos en el Ferrol para recibir á S. M. el rey.

La entrada y calles principales de la poblacion se adornarán con grandes arcos. El rey revistará las tropas de la guarnicion en la plaza de la Constitucion; á bordo de la fragata Numancia se dará un gran baile, y á la vista del puerto se organizará un simulacro naval.

Se proyectan otras muchas cosas que quizás para la fecha de la llegada de Su Majestad se habrán modificado bastante.

El conde de Toreno está recorriendo su distrito en Asturias.

Esta mañana se ha reunido en el ministerio de Fomento la comision ejecutiva del Congreso americanista bajo la presidencia del director de Instruccion pública interino Sr. Riaño, acordándose nombrar una comision de recepcion, otra organizadora de un banquete, y otra para la direccion de los trabajos ordinarios, presididos por el

duque de Versaguas, el duque de Motezuma y el Sr. Rosell (D. Cayetano), respectivamente.

Otro telegrama del gobernador de Cáceres, dá cuenta de que á dos leguas de la poblacion, en el sitio denominado La Carretona, se produjo, no se sabe cómo, un grade incendio que ha devastado los pastos, rastrojos y eras, en una grande extension de terreno de la orilla izquierda del rio Guailoba.

El gobernador acudió enseguida con auxilios, y se pudo conseguir que quedase el fuego aislado. Dicha autoridad cree que si esta noche no se levanta viento quedará completamente extinguido.

En la Coruña tambien hace cinco días que está ardiendo un monte, sin que sea posible apagarlo por completo, apesar de todos los esfuerzos de las autoridades locales y del vecindario.

Esta mañana se ha verificado un robo de 2.500 reales en la estacion del ferrocarril de Tarragona, no se sabe por quién.

Parece que la junta directiva de los moderados ha comenzado á recibir adhesiones á su manifiesto electoral de gran número de correligionarios de provincias.

Telegramas de la tarde

París 16 (docs 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24'43. Idem id. exterior, 26 3/8.

Lisboa 16.

La escuadra española de instruccion ha fondeado en este puerto, ignorándose el día en que zarpará de él.

París 16.

Avisos oficiales recibidos de Caracas desmienten que haya estallado una revolucion en la república de Venezuela.

Tambien niegan terminantemente que el presidente Sr. Blanco esté enfermo.

Bombay 16.

Aumenta la agitacion en Kandahar. Se nota gran movimiento de tropas.

París 16.

Las últimas noticias relativas al estado del Sr. Garfield son completamente satisfactorias.

La colentura no ha vuelto á presentarse y el enfermo tomaba ya algun alimento.

Viena 16.

Es objeto de muchos y diversos comentarios el hecho de que el gobierno francés haya elevado á la dignidad de gran cruz de la Legion de Honor al primer ministro del bey de Túnez.

En los círculos políticos se asegura que las tropas francesas que sitian á Sfax habian intentado un desembarco, añadiéndose que tuvieron que desistir de su propósito en vista de la actitud de los sitiados.

En los centros oficiales se duda de la veracidad de este rumor por no haberse recibido despachos que lo confirmen.

Bolsa

DEL DIA 16 DE JULIO.
COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Fondos Públicos, Último precio. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALÉS
TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

la condujo, á la vez que á Raquel, á la sala de las armaduras.

XIV.

Peligro de introducir las arcas en palacio y utilidad de las armaduras.

Los arqueros que formaban la guardia del rey condujeron á los judíos, portadores de las arcas, despues de la orden transmitida por Diego Lopez, á la sala llamada de las armaduras. Esta sala inmensa, cuyas ventanas se abrian sobre el patio del alcázar, encerraba una rica coleccion de armas de todas especies. Sabres, lanzas, yataganes, hojas de Toledo, hachas, arcos, cimitarras, estandartes, cascos con lujosas cimieras, cuyo mayor número databan de los tiempos más remotos de la monarquía goda.

En el fondo de dicha sala se elevaban cinco pedestales, sobre los cuales habia colocadas otras tantas armaduras completas, produciendo una ilusion singular, pues al primer golpe de vista se creia ver cinco caballeros dispuestos á lanzarse al combate.

Estaban colocadas por órden relativo; pues la primera parecia la armadura de un niño, y la última la de un guerrero robusto y de alta talla.

Eran las que habia usado D. Pedro en distintas épocas desde su infancia.

La más pequeña, de origen damasquino y completamente dorada, le habia sido regalada, como un juguete, por su padre, en recompensa de sus adelantos en la esgrima, un día que habia tocado tres veces á su hermano D. Enrique.

Las otras tres eran sencillas. La quinta, regalo del rey de Granada, era de un valor y trabajo magnífico: gruesos brillantes y rubies la adornaban.

Cuando los arqueros se hubieron retirado, Samuel dirigió su vista por todos los rincones de la sala con la más escrupulosa atencion; y cuando se hubo asegurado que estaba solo, quitó las cadenas y candados que cerraban las arcas, y alzó las tapas, á fin de ver si sus cómplices, apesar de las hendiduras hábilmente hechas entre los adornos esculpidos, habian sucumbido á la asfixia.

—Ya era tiempo,—dijo Burdet sacando fuera la cabeza.

Cada uno imitó su ejemplo, á fin de respirar algunos momentos. Durante este corto tiempo, Samuel, con el cuello extendido y el oido atento, se colocó de centinela fuera de la puerta; bien pronto apercibió á D. Pedro, que venia por la galería acompañado de la morisca y de Raquel.

A la vista de su hija, el anciano lanzó un grito de gozo.

Esau habia tenido razon en decirle que á nadie más que á D. Pedro debia pedir cuenta de la desaparicion de su hija.

Empero, al recuerdo de sus compañeros se moderaron sus impulsos de amor pa-

ternal, y entró en la sala para cerrar de nuevo las arcas.

Ya era tiempo; pues cuando cerraba la última, el rey pisaba el dintel de la puerta.

Don Pedro dirigió en derredor una mirada rápida. Y no viendo más que á su tesoro, se detuvo indeciso, buscando sin duda á sus hermanos de leche, cuya ausencia era para él inexplicable.

Bien pronto se dejó llevar de su carácter aventurero, y penetró resueltamente en la sala.

Samuel quiso entonces aproximarse á su hija, pero el rey le detuvo con un gesto imperioso.

—Samuel,—le dijo gravemente,—gracias por tu actividad.

El tesoro se inclinó.

—Gracias, sobre todo,—añadió D. Pedro con la misma calma,—por haberme enviado tu hija como en rehenes de la fidelidad de tus hermanos.

Samuel contempló al rey con aire extraviado, no sabiendo qué sentido dar á las palabras que oia.

Raquel y la morisca se aproximaron á su vez á él. El viejo judío temblaba convulsivamente.

—Lo sabe todo,—le dijo Raquel en voz baja.

Ben-Leví palideció.

—No sabe nada,—añadió la morisca;—á la obra, Samuel.

El tesoro contempló alternativamente á su hija y á la favorita para estudiar en sus semblantes á quién de las dos deberia dar crédito.

Las miras de una parecian decirle: —Padre mio, implorad vuestro perdon;

yo he venido aqui para interceder en vuestro favor.

En tanto que las de la otra le reprochaban su lentitud.

Samuel, dominado por la influencia fascinadora de la hija de Mehmet, se acercó al rey, diciéndole en estos términos: —Señor, el momento ha llegado de arreglar nuestras cuentas y que veais el contenido de las arcas.

Despues dirigióse con paso firme á la puerta, y cerrándola se guardó la llave en el bolsillo.

—¿Qué haces?—le dijo vivamente don Pedro, sorprendido por la audacia de su tesoro. —¿Es que quieres librarte de visitas importunas?

—Habeis adivinado, señor.

—Pues yo te ordeno darme esa llave,—añadió el rey, adelantando hacia el viejo judío.

—Yo te lo prohibo,—repuso una voz cavernosa que pareció salir de las entrañas de la tierra.

En el momento las tapas de las arcas se alzaron, y cinco hombres, semejantes á otros tantos fantasmas, aparecieron terribles y amenazadores.

Raquel, aterrada, se colocó delante del rey.

Aixa, en cuyos ojos brillaba una alegría feroz, se puso al lado de Samuel.

—Bien, muy bien,—gritó Tom-Burdet con acento de triunfo.—He aquí el lobo cogido en un lazo.

Don Pedro, vendido por los judíos, abandonado por sus hermanos de leche, en cuyo celo habia confiado con demasiada ligereza, y no teniendo más que á Raquel en aquellos momentos supremos, re-

solvió defenderse hasta el último extremo.

Apoderóse de una daga de afilada punta y se colocó en un extremo de la sala, á fin de tener á todos sus enemigos de frente para no ser víctima de una sorpresa.

—¡A la lucha!—gritaron al mismo tiempo Esau y Sedecias. El primero procuraba desviar sus ojos de la mirada de Raquel; pero cada vez que la casualidad le hacia encontrarse con ella, sus mejillas bronceadas se teñian de púrpura.

—Un instante,—dijo Burdet, deteniendo con la mano á sus compañeros.

Y se adelantó hácia el rey.

—Señor,—le dijo:—si os entregase á vuestro hermano atado de pies y manos, como lo voy á hacer con vos, ¿qué me dariais?

—Sembraria de monedas de oro el camino que conduce desde el alcázar al campo del rebelde,—dijo fieramente D. Pedro.

—Si la generosidad es una virtud de familia, he hecho un gran negocio al apoderarme de vuestra persona.

—Pero todavía no estoy en vuestro poder, capitán de aventureros.

—Tranquilízase, señor; no se nos pase el tiempo,—repuso Tom Burdet, sacando tranquilamente de su arca algunas cuerdas que terminaban en un nudo corredizo.

El rey vio aquellos preparativos sin demostrar la más pequeña emocion. Pero Raquel, cada vez más aterrada, se arrojó á los pies del capitán inglés, diciéndole con voz suplicante:

—Señor, el rey es vuestro prisionero: lo comprendo, como tambien que le es imposible luchar contra todos sus enemigos; pero en lugar de venderle al bastardo Hjar

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, mem- Tarjetas, esquelos de defuncion, de
bretes, circulares, estados de todas cla- participacion de enlace, etiquetas para
ses, letras de cambio, recibos talonarios, vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y
billetes de rifas, tranvías y espectácu- en general, todos los trabajos pertencien-
los. cientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

VISITAS DE CONFIANZA
A LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de
dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.
Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se
acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS
COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de
Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia
de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—
Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura
el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las princi-
pales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Esta pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pa-
sion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, coloso, etc.
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en
géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años.
Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos propon-
mos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece
aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que expone-
mos á la venta, no permitiendo hacer una descripcion exacta que justi-
fique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se
prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra
liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.
Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.
Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.
Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.
Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 860 rs.
Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.
Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.
Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.
Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con me-
dallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde
400 rs.
Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.
Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar
y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser,
como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables
en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas
irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Aneha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18,
guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de
sedas; Cava Baja, 46, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109,
comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza,
16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mon-
tera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, dro-
guerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería
de Villalon.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se
sirven pedidos á provincias.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion
de Reales órdenes publicadas por el Mi-
nisterio de la Guerra desde el año 1843
al 1880.
Paseo de San Vicente, 12, principal iz-
quierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA
economía. Con el ya ventajosamente
conocido salvatubos se evita que se rom-
pan los tubos, obteniendo una gran eco-
nomía pues es grande el consumo que de
este artículo se hace.
A 2 rs. el salvatubos.
Atocha, 27, local nuevo de Los Tiro-
leses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y
planchado perfeccionado con la azulina,
un real hoja.
Con este preparado se obtienen todas
estas ventajas que se indican. Próbese.
Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.
Seccion especial de primera enseñanza
para ingresar en la segunda de Setiemb-
ro.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin ri-
val para teñir instantáneamente
el cabello y la barba, y que ofre-
ce las importantes ventajas si-
guientes: 1.ª Quedar teñido el ca-
bello y la barba tan luego como
se seca; es decir, en el breve tiempo de
tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñi-
do por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser
necesario antes lavar ó desengrasar el ca-
bello y no dañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Alaba-
ce, calle de Salamanca, 5; Alerria, co-
mercio de D. Juan Peciño; Búrgos, pelu-
quería y perfumería de D. Santiago Con-
de, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo
Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, co-
mercio de doña Ramona Jauregui; Coruña,
Florida, 25; Cartagena, señores Roig
hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería;
Granada, calle de San Sebastian, 7; Mur-
cia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul,
id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle
de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calcete-
ros, 1; Santander, Blanca 10, guantería;
Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de
San Francisco, 15; Bajada de San Fran-
cisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vi-
cente, 22; Tafalla, calle de la Compañía,
18; Ciudad-Real, comercio de D. Francis-
co Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez En-
ciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14;
Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zara-
goza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Ma-
yoz, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo,
droguería y perfumería de D. Domingo
Frutos.
Los pedidos al pormayor, depósito en
Madrid, calle Mayor, 56, comercio de se-
das y fábrica de corsés de Josefa Martinez,
proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda
España. Grandes descuentos al porma-
yoz.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE
VAPORES ESPAÑOLES
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 25 de Julio saldrá de Cádiz y el 30
de Barcelona el nuevo y magnífico vapor
español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cád-
iz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mer-
ced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

SE CEDEN HABITACIONES CON
lujo y comodidades.
Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos
los meses, lujosamente impresa y con bo-
nos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12
trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16
trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17,
principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE
acaban de recibir en los Tiroleses, pro-
pios para hacer regalos; precios como todo
lo de esta casa, económicos.
Atocha, 27.—Los Tiroleses
Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja mode-
lo para sujetar y dismi-
nuir el vientre é impedir
toda clase de dolencias.
Idem Princess, largo,
para vestir con elegancia.
Es sin disputa el de me-
jor forma que se conoce
en España y en el extran-
jero.
Estos corsés han obtenido el premio en
la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora
de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HA-
cer toda clase de helados sin nieve,
desde dos duros á treinta. Despacho:
Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen
experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5,
bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GA-
rantizados; pudiéndose limar si se de-
sea á la vista del comprador. Precios fijos
y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de
metal inglés que no se vuelven dorados,
á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27
frente al ministerio de Fomento

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un com-
pleto y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto,
Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases
conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi nume-
rosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara,
el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Char-
treuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vai-
nilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra,
Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de
Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del
extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes ingles-
sas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, manteca
finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Ches-
ter, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas ing-
lesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de
Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de
los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de to-
dos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena
calidad.
Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA
DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los se-
ñores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra.
La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.
Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos.
Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres
de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de
que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio
de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset
LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.